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A 70 az új 60? Kit tartunk idősnek napjainkban? 
Is 70 the New 60? Who Do We Consider Old These Days? 

 

TRUNKOS Ildikó1 

kommunikációs tanácsadó (Communications Consultant) 

Dental Marketing Bt. (Dental Marketing Ltd.) 

 

Absztrakt: 

Európa és benne Magyarország népessége is tendenciózusan öregszik. Ennek ellenére nincs 

egységes tudományos álláspont arra vonatkozóan, hogy mikortól kezdődik az időskor. Ugyan-

akkor, mivel a lakosság egyre nagyobb hányada tartozik a korosabb generációba, a megfelelő 

időskori életminőség jelentősége is megnőtt. Mi több, az életminőség befolyásolni látszik az 

életkor szubjektív észlelését. Jelen kutatásunk célja felmérni, hogy a nyugdíjazást megelőző két 

korcsoport mikorra teszi az öregkor kezdetét, és hogy ez miként függ össze bizonyos demográ-

fiai és életminőségi mutatókkal. A vizsgálat során 299, 36 és 64 év közötti felnőtt körében 

végeztünk kérdőíves felmérést kényelmi mintavétellel. Eredményeink azt mutatják, hogy minél 

idősebb valaki, számára annál inkább kitolódik az öregkor kezdete, és a nők mindkét nemre 

vonatkozóan későbbre helyezik az időskor elejét, mint a férfiak. A jobb globális, valamint 

pszichológiai, társas és környezeti életminőség hajlamosíthat arra, hogy távolabbi időponttól 

tekintsük idősnek a nőket, a férfiakat azonban nem. Ugyanakkor sem az önbevallott egészség-

mutatók, sem pedig a szocioökonómiai státusz nem látszott befolyásolni az időskor vélt kezde-

tét. Kutatásunk rámutat, hogy az időskor kezdetének megítélése nemtől, életkortól és aktuális 

életminőségtől függő, dinamikus jelenség, amit ugyanakkor számos más, itt nem vizsgált té-

nyező is befolyásolhat. 

 

Kulcsszavak: idősödés, életminőség, észlelt életkor 

JEL-kódok: I31, J11, J14 

 

Abstract: 

The population of Europe, including that of Hungary is aging. Despite this, there is no consen-

sus among scientists as to when old age begins. As an increasing proportion of the population 

belongs to the older generation, the importance of an adequate quality of life in old age has also 

grown. What is more, quality of life seems to influence the subjective perception of age. The 

aim of our current research is to assess when the two age groups preceding retirement consider 

old age to begin, and how this relates to certain demographic and quality of life indicators. We 

conducted a questionnaire survey among 299 adults aged between 36 and 64 using convenience 

sampling. Our results show that the older a person is, the later they perceive the onset of old 

age to be, and that women place the onset of old age later than men for both genders. A better 

overall quality of life, as well as psychological, social, and environmental quality of life, may 

predispose one to consider women, but not men, to be old at a later age.  Neither self-reported 

health indicators nor socioeconomic status appeared to influence the perceived onset of old age. 

Our research shows that the perceived onset of old ageis a dynamic phenomenon that depends 

on gender, age, and current quality of life, but may also be influenced by a number of other 

factors not examined here. 
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1. Bevezetés  

 

Európában a születéskor várható átlagos élettartam 1995 és 2024 között 64,9-ről 73,3 évre nö-

vekedett, annak ellenére, hogy a COVID-járvány jelentősen visszavetette azt, és ez az emelke-

dés 2080-ig várhatóan tovább folytatódik (United Nations, 2024). Magyarországon a Központi 

Statisztikai Hivatal (KSH) adatai is a népesség idősödő korszerkezetét jelzik. A 2022. évi nép-

számlálás adatai alapján a 65 éves és annál idősebbek létszáma – közel 2 millió fő – 42 száza-

lékkal haladja meg a 15 év alattiakét (KSH, 2023). A 2001-ben mért 39 éves átlagéletkor 2023. 

január 1-jén már 43 év lett, és ezzel párhuzamosan az egyes korcsoportok létszáma és részará-

nya is jelentősen módosult: a 65 év alattiak száma csökkent, a 65 éven felülieké nőtt, a 85 év 

felettiek létszáma pedig 1980-hoz képest majdnem megháromszorozódott (Őri & Szabó, 2024). 

 

1.1. Szakirodalmi áttekintés 

 

Minthogy társadalmunk egyre nagyobb hányadát teszik ki az idősek, kiemelt jelentősége van, 

hogy ennek a korosztálynak milyen testi, lelki és szellemi jóllétben telik az élete (Bajusz & 

Virágh, 2023). Ez függ mind az öregedő egyén, mind pedig az őt körülvevő társadalom folya-

matosan változó viszonyulásától az időskorhoz.  

Hasonlóképpen: az, hogy az egyén milyen életkort kapcsol élete fontosabb időszakaihoz 

– gyermekkor vége, fiatal vagy középkorú szakasz, időskor – függ a személyiségtől, egészségi 

állapottól, általános jólléttől, de nagymértékben múlik a társadalmi közegen is, amelyben él 

(Messing & Ságvári, 2020).  

Az idősek kategorizálása különböző szempontok alapján történhet. Gorman (1999) sze-

rint a fejlett társadalmakban a kronológiai idő jelenti a fogódzót az időskor meghatározásában, 

a fejlődő társadalmakban ellenben inkább a betöltött társadalmi szerepek számítanak. A nyugati 

társadalmakban az időskor kezdetét általában a munkaviszonyból való kilépéstől, azaz a nyug-

díjaztatástól szokták számítani (Maróti, 2005). Findsen és Formosa (2011) szerint függetlenül 

az életkortól, idős az, aki már túl van mind a munka, mind a családi kötelezettségeken, így 

kevésbé vagy egyáltalán nem felelős már sem a karrierje építéséért, sem a családfenntartásért. 

Egy magyar felosztás szerint az érett kor két szakasza a kései felnőttkor (51–64 év) és a nyug-

díjas kor (65 év felett) (Nemes, 2019). Társadalmi szempontok figyelembevételével az Egész-

ségügyi Világszervezet (WHO) által javasolt, jelenleg legelfogadottabb felosztás szerint közép-

korúak azok, akik életkora 45 és 59 év közé esik, öregedők a 60 és 73 év közöttiek, öregkorúak 

a 74 és 90 év közöttiek és aggnak számítanak azok, akik elmúltak 90 évesek (World Health 

Organization, 2002). Azonban akármilyen osztályozást alkalmazunk is, a csoportok nem lesz-

nek homogének, mert az idősek körében igen magas a belső differenciálódás (WHO, 1999). 

A nyugdíjazás, a munkaerőpiacról való kikerülés tehát életünk egyik legjelentősebb for-

dulópontja: gazdasági, szociális és pszichológiai téren is új helyzethez kell alkalmazkodni. A 

korábbi életszakaszok minősége, az akkor történtek, a szerzett tapasztalatok mind komoly be-

folyással vannak a későbbi életszakaszokra és így az időskorra is (Patyán & Leleszi-Tróbert, 

2022).  

Kiterjedt angolszász szakirodalma van az ún. „észlelt életkornak” (felt age, perceived 

age), ami jellemzően nem esik egybe a valós életkorral. Ez az „internalizált óra” (Schafer & 

Shippee, 2010a) olyan bensővé tett reprezentációk és sztereotípiák eredménye, amelyeket gyer-

mekkortól kezdve magáévá tesz az egyén, és amelyek dinamikusan és tapasztalatfüggően vál-

toznak az életút során. Megfigyelték például, hogy az objektívnál fiatalabb észlelt kor pozití-

vabb énképpel jár együtt (Ward, 2010). 
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1.2. A vizsgálat célja 

 

Kutatásunk célja megvizsgálni, hogy a nyugdíjazást megelőző két korcsoport (36–50 és 51–64 

év közöttiek) mikorra teszi az öregkor kezdetét, és hogy ez miként függ össze bizonyos demo-

gráfiai és életminőségi mutatókkal. Feltételeztük, hogy az idősödést közvetlenül megelőző kor-

csoportokban az öregkor észlelt kezdete összefüggést mutat az aktuális életkorral, az életminő-

ség különböző vonatkozásaival és egyéb pszichoszociális mutatókkal. Azaz, hogy minél idő-

sebb, minél jobb egészségben, anyagi helyzetben és életminőségben él valaki, valamint minél 

magasabb az iskolai végzettsége, annál későbbre helyezi az időskor kezdetét. 

 

2. Módszer 

 

Jelen vizsgálatunk – mely egy nagyobb kutatás részét képezi – leíró jellegű kérdőíves kereszt-

metszeti vizsgálat, melynek során tehát a 36-tól 64 évig terjedő korosztály tagjait kérdeztük 

2025 januárja és márciusa között, internetes adatfelvétellel, hólabda módszerű kényelmi min-

tavétellel. Kérdőívünk két részből állt: az első az Egészségügyi Világszervezet életminőséget 

vizsgáló, magyar nyelvre adaptált és validált – WHOQOL-BREF – kérdőíve (Kullmann & Ha-

rangozó, 1999; Paulik et al., 2007; Skevington et al., 2004), amely két általános (globális élet-

minőségre és egészségre vonatkozó) tételből, valamint 4 alskálából áll, amely külön méri a 

fizikai (7 tétel), a pszichológiai (6 tétel) a társas (3 tétel) és a környezeti (8 tétel) életminőséget. 

Kérdőívünk második része saját összeállítású kérdéssor volt, mely az egyes demográfiai ténye-

zőkre (nemre, életkorra, lakóhelyre, legmagasabb iskolai végzettségre, legmagasabb betöltött 

beosztásra, családi állapotra) kérdezett rá. 

Az adatfeldolgozást az IBM SPSS statisztikai szoftver 25-ös verziójával (IBM Corp, 

2017) végeztük el. Az adatok (Shapiro-Wilk próbával) nem normálisnak talált eloszlása miatt 

a skálaváltozók esetén Spearman-féle korrelációs vizsgálatot, kategoriális illetve vegyes válto-

zók esetén pedig khi-négyzet, Mann-Whitney és Kruskall-Wallis próbát alkalmaztunk. Szig-

nifikanciaszintnek mindvégig a p<0,05 értéket tekintettük. 

 

3. Eredmények 

 

Nem reprezentatív mintánk 299 főt, azaz 150 nő és 149 férfi kitöltőt számlált. A megkérdezett 

nők átlagéletkora 50,9, a férfiaké 48,5 év volt. Amint az az 1. táblázatban is látható, mintánk 

nem, végzettség és családi állapot szempontjából viszonylag kiegyenlített volt, lakóhely szem-

pontjából azonban túlreprezentáltak voltak a városiak, eredményeink tehát ennek fényében ér-

telmezhetők. 

 

1. táblázat: A minta szociodemográfiai jellemzői 

Szociodemográfiai változók        N      % 

Életkor (év), M (SD) 
49,74 

(7,53) 
- 

Nem 

férfi 

nő 

 

149 

150 

 

49,8 

50,2 
 

Iskolai végzettség 

8 általános 

szakmunkásképző, szakiskola 

érettségi 

technikum 

felsőfokú szakképzettség 

 

 

15 

58 

91 

19 

16 

82 

 

 

5,0 

19,4 

30,4 

6,4 

5,4 

27,4 
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Szociodemográfiai változók        N      % 

főiskolai vagy egyetemi 

több diploma vagy PhD 

18 6,0 

 

Családi állapot 

házasságban él 

egyedülálló 

özvegy 

elvált 

külön él 

élettárssal él 

egyéb 

 

138 

69 

10 

25 

2 

52 

3 

 

46,2 

23,1 

3,3 

8,4 

0,7 

17,3 

1,0 

 

Állandó lakhely 

főváros 

nagyváros 

kisváros 

község vagy falu 

 
 

62 

152 

31 

54 

 
 

20,7 

50,8 

10,4 

18,1 

Összesen 299 100 

Forrás: Saját szerkesztés 

 

3.1. Az időskor becsült kezdetének összefüggései szociodemográfiai tényezőkkel 

 

Eredményeink azt mutatják, hogy szignifikáns egyenes korreláció van a saját életkor és az idős-

kor kezdetének megítélése között, vagyis – nemtől függetlenül – minél idősebb valaki, annál 

későbbre helyezi az öregkor kezdetét (nők: r=0,155; p=0,007; férfiak: r=0,120; p=0,038). Szig-

nifikáns eltérés mutatkozott a két nem közt viszont abban, hogy mikortól tartják a saját és a 

másik nemet idősnek. A megkérdezett nők úgy gondolják, hogy egy nő 64,6 éves kortól tekint-

hető idősnek, ez a válaszadó férfiak szerint 62,8 év (χ2=2473,28; p<0,001). A nők véleménye 

szerint a férfiak időskorának kezdete 66,1 év, a férfiak szerint ez 64,7 év (χ2=2218,89; p<0,001; 

2. táblázat). 

 

2. táblázat: Az időskor kezdetének megítélése nemek szerint 

Időskör kezdete Nők szerint (év) Férfiak szerint (év) χ² p 

Nők esetében 64,6 62,8 2473,28*** < 0,001 

Férfiak esetében 66,1 64,7 2218,89*** < 0,001 
Khi-négyzet próbák; *** p<0,001 szinten szignifikáns különbség.  

Forrás: Saját szerkesztés 

 

Nem találtunk szignifikáns összefüggést a nemspecifikus életkorbecslés és az egyéb szo-

ciodemográfiai tényezők (iskolai végzettség, lakóhely, anyagi helyzet, beosztás, családi állapot) 

között (p>0,05). 

 

3.2. Az időskor becsült kezdetének összefüggései az életminőséggel és az egészségi állapottal  

 

További eredményeink szerint a globális életminőség szignifikáns összefüggésben állt az öreg-

kor vélt kezdetével, de csak a nőkre vonatkozó becslés esetében. Vagyis, minél magasabb volt 

a válaszadó általános életminősége, annál későbbre tette a nők időskorának kezdetét (r=0,11; 

p=0,049). Ugyanez az összefüggés a férfiakra vonatkozó becslésben nem volt érvényes 

(p=0,190).  

Szignifikáns összefüggést találtunk a nők időskorának becsült kezdete és pszichológiai 

(r=0,17; p=0,004), a társas (r=0,13; p=0,028) és a környezeti (r=0,14; p=0,019) életminőség 
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között. Ugyanezek az összefüggések a férfiak idős korának becsült kezdetére nem voltak érvé-

nyesek (p=0,054-0,130). Végül, sem a fizikai életminőség, sem pedig az egészségi állapottal 

való elégedettség nem befolyásolta egyik nem időskorának becsült kezdetét sem (1. ábra). 

 

1. ábra: Az életminőség-dimenziók és az időskor vélt kezdetének kapcsolata nemenként 
* p<0,05 szinten szignifikáns összefüggés. ** p<0,01 szinten szignifikáns összefüggés. 

Forrás: Saját szerkesztés 

 

Szignifikáns, pozitív irányú Spearman-féle korrelációk kizárólag a nők időskorának be-

csült kezdete esetében voltak kimutathatók (kivéve a fizikai életminőséget). A legszorosabb 

összefüggés a pszichológiai életminőség és a nők időskorának vélt kezdete közt mutatkozott.  

 

4. Eredmények, következtetések 

 

Kutatásunk során a középkorú lakosság körében végeztünk nem-reprezentatív felmérést annak 

kiderítésére, hogy a nyugdíjazást megelőző két korcsoport mikorra teszi az öregkor kezdetét, 

valamint hogy ez miként függ össze bizonyos demográfiai és életminőségi mutatókkal.  

Eredményeink szerint az időskor becsült kezdete a vizsgált szociodemográfiai tényezők 

közül csak az életkortól és a nemtől függött, azaz hipotéziseink részben igazolódtak. Eszerint 

minél idősebb valaki (nemtől függetlenül), annál későbbre helyezi az időskor kezdetét. Ez lé-

lektanilag logikus: ösztönösen védekezünk az ellen, hogy olyan csoportba tartozzunk, amit az 

adott társadalom negatívan, hátrányosan ítél meg, esetleg magunk sem szeretünk. Az utóbbi 

években egyre inkább tapasztalható, hogy bizonyos generációknál erősödik a sztereotip, előí-

téletes gondolkodás, a diszkriminatív viselkedés (ageizmus) a korosabb életkori csoporttal 

szemben (Kolos et al., 2020). A diszkrimináció mindig demokráciadeficitet jelent, hiszen igaz-

ságtalan, esélyegyenlőtlenséget teremt és akár súlyos önértékelési problémákat is okozhat 

(Hell, 2018). Ahogy tehát idősödünk, egyre toleránsabbak vagyunk az öregkorral szemben, és 

nem a naptári évek, hanem feltehetőleg más összetevők, például a szerepek elvesztése miatt 

érezzük magunkat idősnek – mégpedig egyre később. Hasonló eredményre jutott egy több mint 

1800 40 év feletti amerikai körében végzett tízéves kutatás: a válaszadók következetesen 10–

12 évvel (kb. 20%-kal) fiatalabbnak érezték magukat aktuális életkoruknál (Ward, 2013). A 

kronológiai és észlelt kor diszkrepanciája egy német öregedési vizsgálatban sem tért el ettől 

jelentősen (13 év) (Kleinspehn-Ammerlahn et al., 2008). 

Megfigyeltük, hogy a nők mindkét nemmel szemben megengedőbbek, vagyis későbbre 

helyezik az időskor elejét. Elképzelhető, hogy mivel a várható élettartam nemek szerinti kü-

lönbségei miatt általában a nők élnek tovább, ezért pszichológiailag érdekükben áll az öregség 
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kezdetét minél későbbi életkorra tenni, hiszen így kevesebb időt kell szubjektív értelemben 

idősként vagy idősek társaságában megélni. Ami az öregség nemekre vonatkozó kezdetét illeti, 

mindkét nem úgy gondolja, hogy a férfiak öregszenek később, nagyjából 2 évvel. Ez feltehető-

leg azt a biológiai és társadalmi tényt tükrözi, hogy az idősödés a nőket hátrányosabban érinti: 

kinézetük, fizikai és társadalmi funkcióik jobban ki vannak téve az idő múlásának (Okabe et 

al., 2021; Ong et al., 2024).  

Figyelemreméltó, hogy mintánkban az időskor vélt kezdete az életkoron és a nemen kívül 

semmilyen más szociodemográfiai tényezőtől nem függött. Kutatásunk szerint tehát sem a dip-

lomák száma, sem a lakókörülményeink, a pénzügyi viszonyaink vagy a családszerkezetünk 

nincs hatással arra, mikortól érezzük magunkat vagy másokat idősnek. Az iskolázottság és a 

várható jövőbeli anyagi biztonság más kutatásban sem befolyásolta az észlelt életkort (Ward, 

2013). Úgy tűnik, az öregség becsült kezdete nem egyszerűen szocioökonómiai státusz kérdése, 

de még az sincs rá hatással, hogy van-e kivel megosztanunk életterünket. További kutatások 

szükségesek ahhoz, hogy kiderítsük, milyen intrapszichés vagy interperszonális tényezők, pél-

dául önértékelés, kapcsolataink minősége, életünk értelmességének érzete stb. befolyásolja a 

szubjektív öregkort (Szemán-Nagy et al., 2007). 

Ugyancsak elgondolkodtató, hogy a fizikai életminőség és az egészségi állapottal való 

elégedettség szintén nem befolyásolta, hogy válaszadóink mikortól tekintettek valakit idősnek. 

Ez ellentmond néhány korábbi kutatásnak, melyben az önbevalláson alapuló egészségi állapot 

előrejelezte az észlelt életkort (Ambrosi-Randić et al., 2017; Ward, 2013). Az ellentmondás 

hátterében ott lehet, hogy azokat a generációkat kérdeztük, amelyek fizikai életminősége és 

egészségi állapota még feltehetően nem rossz, hiszen minden válaszadó 64 év alatti volt. 

Mindez nem jelenti, hogy mihelyt egy személy egészségi állapota romlani kezd, fájdalmak, 

fáradékonyság, jelentősebb funkciócsökkenés vagy egyéb fizikai panasz jelenik meg, ne kezd-

hetné öregnek érezni magát, e kérdés megválaszolásához azonban az idősödő generáció longi-

tudinális vizsgálata szükséges (Kucsera, 2012). 

Ha az egészséggel való elégedettség vagy a fizikai életminőség nem is, a jobb globális, 

valamint pszichológiai, társas és környezeti életminőség hajlamosíthat arra, hogy későbbi idő-

ponttól tekintsük idősnek – a nőket. Egy nagymintás longitudinális amerikai kutatás azt találta, 

hogy a kevesebb depresszív tünet, valamint a kevesebb negatív és több pozitív affektus fiata-

labb észlelt életkorral járt együtt. Ez az összefüggés nemtől függetlenül érvényesült a több mint 

6000 fős (Choi & DiNitto, 2014) és a több mint 4000 fős (Palgi et al., 2017) vizsgálatokban is. 

Egy másik amerikai kutatás ugyanakkor csak a nőkre találta érvényesnek azt, hogy aki idősebb-

nek érezte magát, az borúlátóbb volt saját kognitív képességeit illetően (Schafer & Shippee, 

2010b). Az, hogy felmérésünkben az életminőség és az időskor észlelt kezdete férfiakra vonat-

kozóan nem függött össze, megint csak a nők idősödési sérülékenységével állhat kapcsolatban. 

Ha tehát aktuálisan jobban érezzük magunkat a bőrünkben összességében, mentálisan vagy kör-

nyezetileg, szubjektíve később látjuk öregedni a gyengébb nemet. Ferwagner (2021) azt találta, 

hogy az élettel és az életstílussal való elégedettség esetén a 65 év felettiek inkább növekedés-

ként élik meg az idősödést. További kutatási adat, hogy a középkorú életminőség előrejelzi a 

későbbit (Zaninotto et al., 2009), eszerint válaszadóink ösztönösen ráéreztek erre az összefüg-

gésre. 

Kutatásunk erőssége, hogy tudomásunk szerint először vizsgálja a szubjektív idősödés 

kezdetének kérdését a még nem koros generációk meglehetősen számos, és szociodemográfiai 

szempontból viszonylag kiegyenlített mintáján. Vizsgálatunk korlátja a reprezentativitás hiá-

nya, az önkitöltő kérdőívek potenciálisan torzító ereje és itt nem vizsgált tényezők esetleges 

zavaró hatása. Megjegyzendő továbbá, hogy a talált összefüggések – bár szignifikánsak, mégis 

– gyenge erősségűek. Kutatásunk rámutat, hogy az időskor kezdetének megítélése nemtől, élet-

kortól és aktuális életminőségtől függő, komplex és fluid jelenség, amit feltehetőleg számos 

más, itt nem vizsgált tényező is befolyásol, ez pedig további kutatások számára nyithat teret. 
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